在徐州市生态文明建设研究院揭牌仪式上的致辞中国矿业大学校长 葛世荣 (2014 年 11 月 25 日)

尊敬的曹书记,各位领导、各位专家,同志们:

今天,我们共同见证徐州市生态文明建设研究院的诞生。这是创新校地合作模式的一件盛事。首先,我代表中国矿业大学党委、行政和全校四万余名师生,对研究院的成立表示热烈祝贺,向为研究院的发展给予大力支持、付出艰辛劳动的各位领导、专家和工作人员表示崇高敬意!

推动生态文明建设是党和国家做出的重大战略决策,是事关人类发展大计的千秋大业,关系着当代人的生存状态和子孙后代的可持续发展。长期以来,伴随着我国经济的快速发展,传统"以环境换发展,用生态换金钱"的"GDP至上"发展模式,带来了资源枯竭、环境污染、生态恶化等多方面的问题,严重制约我国经济社会的可持续发展。随着科学发展观的确立,建设生态文明成为破解我国改革发展难题的关键切入点,也是社会各界的广泛科学共识。

近几年来,徐州市委、市政府把生态文明建设摆上"两个率先"全局的突出位置,顺应百姓求富求变求绿的强烈期盼,超前谋划、全力推进老工业基地绿色振兴,以生态转型带动产业转型、城市转型、社会转型,大规模实施生态修复,高标准建设精品园林,大力度推进"进军荒山"行动,全方位开展"铁腕治污",推动了资源型城市生态转型,楚韵汉风、南秀北雄的城市特质更加凸显,城乡环境实现由"灰"向"绿"的历史性转变,徐州生

态文明建设走在了全省、全国前列,成功创建了国家环保模范城市、国家森林城市、国家园林城市和全国造林绿化先进市。今天,适应徐州"生态发展"的需要,徐州市生态文明建设研究院应运而生,体现了市委市政府进一步深化改革、创新体制机制的勇气和智慧,对于集中优势资源、协同创新解决徐州生态环境问题,推动徐州市经济社会的可持续发展,具有特殊而重要的意义。

中国矿业大学扎根徐州办学三十多年来,一直坚持"两面向、两服务"的办学方针,致力于为地方经济社会的发展提供智力支持和科技支撑。服务生态徐州的建设与发展,矿大和徐州市 2009年合作成立了中德能源与矿区生态环境研究中心(简称"中德中心"),搭建了一个聚焦新能源、矿区生态环境、节能减排等领域的"政产学研经"国际合作平台。五年来,中德中心围绕煤矿塌陷地治理、生态修复,引进了德国最先进的环保和生态修复技术,先后开展了赴德研修生培养、城北采煤塌陷地治理合作项目、"东方鲁尔文化生态产业园"项目、中德矿山物联网合作论坛、助推徐工集团开拓欧洲市场、RWE 电力公司的中国 CDM (清洁发展机制)合作项目、徐矿集团管理干部赴德培训、参与举办两届生态文明贵阳会议生态修复论坛等工作,充分发挥了"智库"在推进区域性生态发展中的重要作用。

在中德中心成果的基础上,矿大进一步深入参与徐州市生态 文明建设,与市委市政府合作建设了徐州生态文明研究院,不仅 对研究院的组织性质、职能定位及发展目标均提出了可行性建 议,在人员构成、经费保障和运转条件上均给予了积极的支持, 可以说是全方位、全过程地参与了研究院的筹建。生态文明研究 院开创性的运作机制,有利于加深市校之间的交流合作,对推进 政产学研协同创新具有重要的示范引领作用。目前,学校发挥优势学科、特色专业和高端人才合力,选派了多名经验丰富的专家学者,围绕生态理论和战略、生态植物、生态修复等相关领域的科学研究、人才培养以及成果转化,正在有条不紊的进行前期准备工作。下一步,矿大将按照共建协议的要求,高标准、严要求地推进生态文明建设研究院的建设,尤其是对研究院的日常运行管理、体制机制创新、专职研究人员引进、科研资源共享以及科研成果推广等方面,提供力所能及的支持!学校也会珍惜利用共建生态文明研究院的良好契机,进一步提高相关专业的建设水平、人才培养质量和科学研究能力,更好地担负起引领科技进步和服务区域经济社会发展的重要责任!

最后,祝愿徐州市生态文明建设研究院协同发展、早结硕果!谢谢大家。